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Az autonómia a trónbeszédben.
A király szavát mindig lojális tiszte­

lettel fogadja a magyar nemzet. A meny­
nyiben azonban a király szavának politikai 
tartalma van, ezért a felelősséget alkot­
mányunk értelmében a kormány viseli.

A királyi trónbeszéd mindig politikai 
nyilatkozat s mint ilyen nem egyéb, mint 
a kormánynak a király által is jóváha­
gyott, helyeselt s a nemzet szine előtt 
kihirdetett programmja.

Minthogy a jelen kormánynak prog­
rammja egyáltalában nincs, csak termé­
szetes, hogy a trónbeszédtől senki sem 
várt meglepetéseket. Mindenki tudta, hogy 
a beszéd olyan általános kijelentésekben 
fog kimerülni, a minőket minden percben 
meg lehet fogalmazni. Hogy uj jövedelmi 
iorrásokat keli nyitni, átalakítani a köz- 
i£azga^st, fejleszteni a mezőgazdaságot, 
az ipari érdekeket, a socialpolitikai intéz­
ményeket, a közoktatásügyet, a véderőt, 
mindezek olyan programmpontok, melyek 
mindig aktuális jellegűek, melyeket éppen 
azért minden kormány felvehet a prog- 
rammjába, a nélkül, hogy kénytelen lenne 
magát nemzeti munkapárti kormánynak 
nevezni.

A színtelen, határozatlan trónbeszéd 
a nemzetnek szemernyi reményt sem nyújt

»„KYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJÁT
Belegen.

Irta : Köváry Kaffehr László.

Már nyílnak a réten a réti virágok,
Zendiil a légben százszavu dana;
/■ébred az élet mosolyogva, vidáman,
Itt a virágzás szín pompás hava,

Teslik, virágzik fii, fa, kis virág,
Csak én vagyok nagyon, nagyon beteg 
S míg minden halott uj életre ébred;
Engem elpusztít dúló fergeteg.
Oly jól esik a meleg napsugár,
Mely táncot jár a fáknak lombja közt 
Ó a sok virágból álmadozva látom ...
Egy szelíd kis lány koszorút kötött.
Látom, amint temetnek........
kísértve égnek bús halotti fáklyák 
Sok ember arcán bánat felhője jár 
huny csillog néhány szép leány szemében,
Int a sir, a komor, a sötét, — 
ó a pihenésnek örök éje vár.
Minden elmúlik........
Bú, baj, szenvedés, nyomor 
bsak a szerelem él, mert jaj az örök....

arra, hogy a kormány és a vezetése alatt 
álló többség olyan munkát fog végezni, 
a melyből anyagi és szellemi haladás s a 
nemzeti élet újabb energiái származnának.

A színtelen szemhatárnak a szögében 
helyezkedik el a trónbeszédnek a katho- 
ükus autonómiára vonatkozó kijelentése is. 
„A katholikus autonómia előkészíté­
sére — mondja a trónbeszéd — már az 
előző kormányokat felhatalmazván, különös 
súlyt helyezünk arra, hogy az autonómia 
megvalósítására vonatkozó törvényjavaslat 
az országgyűlés által minél előbb tárgyal- 
tassék“

Nem kell az embernek jósnak lennie, 
hogy előre megmondhassa, hogy a ka­
tholikus autonómiából ezalatt a kormány 
alatt semmi sem lesz. Az autonómia nem 
nehéz, sőt igen egyszerű kérdés, de ne­
hézzé és bonyolulttá lesz, mihelyt a kor­
mány a kérdést a hatalmi érdekek szem­
pontjából mérlegeli, mihelyt a kormány 
arra a jogtalan álláspontra helyezkedik, 
hogy abból a hatalmi befolyásból, melyet 
eddig a katholikus alapokra, az azokból 
fentartott iskolákra és a főpapi kinevezé­
sekre gyakorolt, egyetlen egy lényeges 
jogot sem enged át s az autonómiát leg­
feljebb bizonyos konzultatív és ellenőrző 
hatáskörrel ruházza fel.

Emlékezzünk csak vissza azokra a

S kísérteni jár sötét éjjeken,
Mikor a nagy világ csendesen pihen 
És nem zárja el semmi földi rög.

Komor szellem szárnyán hozzá repülök, 
Közelében bánatos lelkem újra él, — 
lie A lehellem szellem csókomat 
Forrón, emésztve, vágyva, égve —
Túlvilágról hozva halk üzenetet 
Es neki adom minden álmomat.
Tört lelkem száguld, rágtat és rohan 
Eszik titánná halotti fátyla 
S megáll az ismert, kicsi ház előtt,
— Felébrednek békés lakói. —
Komor némaság ül a lelkeken.
Ha szellemárnyam oda költözött

Tárca mozaikból.
Védekezés a meleg ellen. — Helytelen tüsszentés. — 

A női szív. — Az emberi test kisugárzása.
A kínaiak, ha melegük van, forró vízbe 

mártott kendővel törlik végig az arcukat és nya­
kukat. Azután tovább legyezgetik magukat. Az 
igy támadt gyors párolgás fölfrissiti őket. Külö­
nösen zsúfolásig telt termekben veszik ennek 
nagy hasznát.

*

tárgyalásokra, melyeket az 1897-ben újra 
összehívott szervező kongresszus a sza­
badelvű kormányokkal az autonómiai 
hatáskör megállapítására vonatkozólag foly­
tatott. Tisztán láthatjuk azokból a tárgya­
lásokból, hogy a liberális kormányoknak 
éppenséggel nem volt jogérzékük az auto­
nómiai szervezetnek életképes, a katholikus 
egyházat megerősítő megalkotása iránt. 
A rendelkezési jogot a kath. egyház világi 
vonatkozású ügyeire a kormány mindig 
magának akarta biztosítani, pedig rendel­
kezési jog nélkül az autonómiának legfel­
jebb csak a torzképét alkothatjuk meg, 
de igazi önkormányzatot nem létesíthe­
tünk.

A jelen kormányról ki tételezheti fel, 
hogy eltér a szabadelvű kormányok ha­
gyományaitól s igazságos és méltányos 
lesz a katholiktisok iránt ? Hiszen a jelen 
kormány és többség, összetételének kilenc­
tized részében szabadelvű, vezetése, irá­
nyítása teljesen ó-szabadelvű kezekben van, 
szelleme, erkölcse a régi, következőleg 
törekvései sem lehetnek újak, semmiesetre 
sem lehetnek jobbak.

Főtörekvését különben már el is 
árulta, leplezetlenül nyilvánosságra hozta 
s az nem más, mint a hatalom megszer­
zése és biztosítása. Programm nélkül mert 
vállalkozni az ország ügyeinek vezetésére,

A tüsszentés gyakori visszafojtása egy annál 
hevesebb kitörést eredményez, mely aztán csukott 
szájnál az orron át történik, s ily módon a heves 
rázkődtatás közben gyakran megesik, hogy a 
nyálka a fülüregbe tódul, a mi fölötte kellemetlen 
s egészségtelen. Csukott szájjal nem szabad soha 
sem tüsszentenünk. Gyakori tüsszentesi inger 
különösen reggel és este, gyakran az orr nyálka­
hártyájának beteges feldagadását jelzik. Tüsszen- 
tési görcs meg éppenséggel beteg orra vall, s 
azért mindenkor orvos segélyét kell igénybe 
vennünk.

*

Mivel a nők szive kevésbbé van kitéve ama 
sok veszedelemnek, mely azt a szesz, dohány 
élvezete, testi kimerülés, belső felindulás által 
érheti, mint a fértisziv — ebből az következik, 
hogy a női szív erősebb és egészségesebb is. 
Mint a hogyan a nők tényleg kevesebbet szenved­
nek szívbajban és sokkal kisebb percentjük hal meg 
ennek következtében, mint azt a férfiak körében 
a statisztika bizonyítja. Azt a körülményt, hogy 
a nők tovább élnek a férfiaknál, éppen a szív 
helyesebb működése okozza.

De a nők szivét is megtámadja az, ha túl 
sok kávét és teát isznak, ha helytelenül öltöz­
ködnek, mi alatt a szoros fűző értendő. Ártalmas
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az ország adófizető polgárságát annyira 
sem becsülte meg, hogy legalább azokra 
az alapelvekre nézve tájékoztatta volna, 
melyek szerint a kormányrudat kezelni 
akarja, tömérdek pénzzel, soha azelőtt 
nem tapasztalt erőszakkal rávetette magát 
a választókerületekre, a törvénynek és 
jognak frivol megtiprásával többséget ho­
zott össze, a melyre támaszkodva akarja 
vezetni a parlamentet.

Mindez a hatalomért való mohó kap 
kodásnak a jelensége s ezenkívül ettől a 
kormánytól egyebet még nem láttunk. 
Azokra a kérdésekre vonatkozólag, melyek 
az ország lakosságát a nemzeti érdekek 
szempontjából évek óta foglalkoztatják, 
továbbá a közgazdasági és socialis állapo­
tok tekintetében, melynél főkép a mező- 
gazdaságot űző népréteg és a munkás- 
osztályoknak százezrei vannak érdekelve, 
egyetlen egy megnyugtató nyilatkozatot 
sem tudott tenni a kormány.

A hol ilykép a hatalom utáni vágy 
az egyetlen hajtóereje a kormányzati vál­
lalkozásnak, a hol a hatalom megszerzése 
és biztosítása egyetlen létalapja a kormány 
és többség helyzetének, ott üres ábránd 
minden olyan gondolat, mely abban biza­
kodik, hogy a kormány és pártja jog- 
kitérjeszétssel fogja megerősíteni akár a 
közigazgatási, akár a társadalmi szerve­
zeteket.

Ettől a kormánytól ennélfogva a kath. 
autonómiára vonatkozólag semmit sem vár­
hatunk. Olyan önkormányzat, mint aminő 
nek a megadására a kormány és pártja 
hajlandó lenne, a katholikus egyház vezér­
tényezői közül egynek sem fog kelleni.

Van azonban egy nagyon alapos re­
ménységünk, melyre különben nemcsak 
az autonómia ügyét, hanem általában az 
országos közállapotokat is ráépíthetjük, s ez 
az, hogy az ország azt a semmitevést, a 
mely árnyékként nyomon fogja kisérni a 
kormányt, a kormányzati és parlamenti 
életnek azt a meddőségét, melyet méhében

hordoz a kormány és pártja, nem fogja 
sokáig tűrni. A koalíciót is az utóbbi idő­
ben nála jelentkezett közéleti meddőség 
fosztotta meg népszerűségétől. Ez fogja 
lejáratni a munkapárti alakulást is.

S ha egyszer lejárta magát ez a kép­
telen alakulás, vele együtt bukik el, még 
pedig véglegesen a liberális párt is. Csak 
akkor lehet majd újra a katholikus auto­
nómiáról beszélni.

A megbüntetett Vágnjhely. A sza­
badelvű morál szerint mindenkit, legyen az egyén, 
vagy erkölcsi, jogi testület, csak annyi illet meg 
a hatósági támogatásból, a mennyit ér az illető­
nek a kormánypártisága.

Vágnjhely városa es a vágujhelyi kerület 
kormánypárti ugyan — tekintve megválasztott 
képviselőjének dr. Markhot Aladárnak a párt­
állását — de nem Crausz-párti, nem hive az 
intranzigeus liberalizmusnak. Azért kapott ki a 
m. hó 20-áu tartott vármegyei közgyűlésen.

A községet ugyanis 3(1,000 korona tartozás 
terheli abból a kölcsönből, melyet állami jellegű 
utalnak a helyreállítására fordított. Erre való 
tekintettel a község azt határozta, hogy mind­
addig, a inig a tartozás le nem törlesztetik, lako­
sainak vámmentességet biztosit. Ennek a határo­
zatnak a meghozására a községnek teljes joga 
volt, mert a kormány ezen ügyre nézve akként 
rendelkezett, hogy az a vármegye és a község 
között létesítendő megegyezés alapján rendeztessék. 
Ezen kormányleirat értelmében az alispán fel­
hívta a községet, hogy határozzon az ügyben, 
még pedig ügy, a mint azt a kormányleirat 
ajánlja, t. i. vagy mondja ki azt, hogy a 36,000 ko­
ronát a vármegyére hárítja át s ez esetben lako­
saira kimondja a vámfizetési kötelezettséget: vagy 
pedig megtartja a 36,000 korona terhet s ez 
esetben a lakosoknak vámmentességet biztosit. 
A község, mint már mondottuk, az utóbbi érte­
lemben határozott.

A községnek ezt a határozatát a közgyűlé­
sen dr. Markhot Aladár és dr. Angyal Lajos 
helytálló, erős jogi érvekkel védték. Crausz István 
főispán azonban az elnöki szék pártatlanságának 
nem nagy dicsőségére, ellene „szónokolt“, s így ter­
mészetesen a többség a főispáni szónoklat értel­
mében döntött — Vágnjhely ellen.

Meg kellett egy kicsit fenyiteui a községet 
azért a renitenskedésért, melyet a főispánnal 
szemben tanúsított, a mikor az ó-liberális Vieto-

risz Miklóst Crausz képviselőjelöltjét akceptálni
nem akarta.

Mark-hot Aladár dr. felbossrankodva a főj,, 
páni beavatkozáson, a közgyűlési határozat után 
összepakkolta Írásait és távozott a teremből

A nagybellczi gazdakör fölavatása.
Dacára a borongós, esős időnek, a nagybé- 

liczi gazdakör székházának felavatási ünnepelve 
június 26 án fényesen sikerült. Az ünnepélyen 
megjelent Crausz István főispán, Szathmáry ist. 
ván dr. tb. vármegyei főjegyző; a földtnivelési 
minisztériumot dr. Lenek Jenő, a „Magyar Gazdák 
Szövetségét“ dr. Cetner Jenő, a Nyitramegyei 
Gazdasági Egyesületet, annak elnöke Mezey Gyula 
kir. tanácsos és Sándorházi Lajos titkár, á F 
M. K. Egyesületet dr. Gyiirky Géza megyei fő- 
ügyész és Clair Vilmos főtitkár képviselték. Eze­
ken kívül a nyitrazsámbokréti járás minden na­
gyobb községe, sőt a szomszéd Trencsén és Bars 
vármegyék több községe képviselve volt egy-két 
nagyobb földbirtokossal és kisgazdával. A vendé­
gek nagyobb része a délutáni 2 órai vonattal ér­
kezett, kiknek fogadására, a községi elöljáróság 
élén megjelent Dopcsányi István főszolgabíró, a 
többi hivatalos személyzettel együtt. A vonatról 
leszálló Crausz István főispánhoz Dopcsányi fő­
bíró intézett üdvözlő beszédet.

A vonattal érkező vendegek a kísérettel 
együtt vagy 20 kocsin a községbe indultak. A 
menet élén 50 tagból álló díszes lovasbanderium 
haladt, amely a községbe érkezve a postahivatal 
előtt felállított díszkapunál megái lőtt, a hol Kút- 
vaszer István apátkanonokkal egy kocsiban ülő 
főispán urat a község bírája Dvoncs Autal a köz­
ség neveben üdvözölte. Innen az egész menet 
zenekiséret és mozsarak durrogása között a zász­
lókkal földiszitett község végén levő gazdakörbe 
ment, a hol a vendégeket a gazdakör elnöke 
Paska István üdvözlő beszéddel fogadta, melyben 
kifejtette, hogy a község minden lakója örül, hogy­
anon kultúrintézmények közé, — amelyek hivatva 
vannak arra, hogy a község hazafias és kulturális 
haladását előmozdítsák, — ismét egy űjat a gaz­
dakört sikerült beállítani, hogy azzal a népet 
helyes, modern gazdasági irányba terelje; abban 
az irányban vezesse, a né]) anyagi jólétét elő­
mozdítsa, hogy ne túl az Óceánon, hanem ősei 
fészkében boldogulását biztosítsa, és egyben kerte 
a főispánt, hogy a földmivelési kormánynál az új 
intézményt támogassa. Ezután egy iskolás leányka 
kedves kis bokrétát nyújtott át néhány üdvözlő 
szó kíséretében a főispánnak, aki úgy magyar, 
mint tót nyelven mondott köszönetét a szívélyes 
fogadtatásért.

Ezután Kútvaszer István nyitrai apátkano- 
nok egyházi díszt öltve magára a gazdakör összes 
helyiségeit beszeutelte. Ez ünnepi aktus után 
Mezey Gyula kir. tauácsos és a gazd. egyesület 
elnöke eszmékben gazdag előadást tartott először 
magyarul, majd utárnia tótul.

Beszédében kifejtette a szövetkezetek erede­
tét, történeti fejlődését, a népeket átalakító ha­
tását és azok különféle nemeit.

Az előadás után a vendégek látogatást tet­
tek a plébánián, majd megtekintették a remekül 
restaurált r. kath. templomot, iskolát és óvodát. 
Látogatás közben többször kiemelték, hogy kevés 
község van, a hol a plébánia, templom, iskola, 
óvoda, a tanítók lakása oly ideális, szép állapot­
ban volnának, mint Nagybéliczen. Ezután az ösz- 
szes vendégek újra a gazdakör székházába vonul­
tak, a hol kezdetét vette a társas vacsora, a 
melyen 82 en vettek részt. Az első pohárköszön­
tőt a főispán mondotta a királyra magyar és tót 
nyelven. Kívüle még az asztalnál felszólalt: Kút­
vaszer István, Balazsovits István, dr. Szathmáry 
István, Volmann Ferenc, dr. Cetner Jenő, Paska 
István. Benyuska Peter helybeli gazda a főispánt, 
Benyuska József gazda pedig Dopcsányi főbírót 
köszöntötte fel. Általában az egész ünnepély oly

továbbá, ha nem tesznek elegendő mozgást, mely
rendkívül jótékony hatással van a szív működé­
sére, edzi és erősíti azt.

Tudósok kimutatták, hogy az anyai hivatás 
nem csak hűséges, jó szivet követel meg, de azt 
is, hogy e szív izomzata teljesen jó é< egészséges 
legyen. Minél tökéletesebb ez, annál jobban tud 
az ifjú anya a hivatásával járó kötelezettségeknek 
eleget tenni. Azért védjük meg a női szivet ideje­
korán minden elpusztulástól,

Az újabb kutatások kísérletileg kimutatták, 
hogy az elő emberi szervezet fényt sugározhat ki, 
a mit különben a spiritiszták már régen állítanak. 
A legrégibb ilyenfajta spiritiszta észlelései szerint 
a seauce-ok alkalmával megidézett szellemnek 
gyakran látszanak a körvonalai.

A legrégibb észlelések, melyek ma is elfo­
gadhatónak látszanak, sötétben világi tó hulla- 
részekről szólanak. Patrubau szerint az emberi 
agy, (a koponyából kivéve) némely esetben elég 
intenziven világit, mig Heller azt állítja, hogy az 
olyan emberi agy, mely a sötétben nem világit, 
tengervízbe téve, 12 óra múlva fényleni kezd. 
Ha tengervíz helyett folyóvizet használunk, a 
jelenség nem következik be. Nyilván azért, mert 
a tengervíz világitó baktériumokkal lehetett fer-

tőztetve, mig a folyóvízben ilyen mikróbák nem 
fordulnak elő. Dupuget a római katakombákban 
olyan bomlófélben lévő emberi hullát látott, mely- 
vastag porréteggel volt fedve. E por állítólag 
hónapokon át világított.

löbb szerző sebek világításáról tesz emlí­
tést. így az egykor hires Percy, francia sebész 
egy tiszt lábán olyan sebet gyógyított, mely napo­
kon át világított; de állítólag később több ily 
esete is volt, melyekhez hasonlókat különben 
mások is láttak. Molisch véleménye szerint azon­
ban ezen esetek egyike sem spontán sugárzás; 
ő azt a nézetet vallja, hogy a fénykilövetés tulaj­
donképpen nem is az emberi testre, hanem a 
világitó baktériumokra vezethető vissza, melyek 
nemcsak minden rothadó anyagon jól tenyésznek, 
hanem bizony ál a a bomlásban lévő emberi szer­
veken is megélnek.

Sziporka.
Gyanús bók.

,t uszonyNa! hiszen szó]) ember vagy tel A mig 
meg nem voltunk esküdve mindig hintón jártál velem. 
Most meg azt mondod, hogy elég jó nekünk, tehát tu- 
lajdnnképen nekem, az omnibusz is vagy a villamos.

., FJrÍ •' n° fiézd édes cicám, to nagy tévedésben 
-.agyi bn azt most csak azért teszem igv.'mert nagyon 
buszke vagyok rád! Hiszen a hintóbán senki sem látná, 
niilN vn szép kis feleségem van nekem
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fényesen sikerült, hogy dr. Cetner Jenó a Magyar 
Gazdák Szövetségének kiküldötte azt mondta, 
hogy ő már sok gazdakör felavatásán résztvett, 
de lelkesedés tekintetében a nagybéliczlhez ha­
sonlót sehol nem látott. A gazdakör hatalmas 
szép és tágas helyiségeiről is igen dicsérőleg nyi­
latkozott. A távolról jövö vendégek nagyobb ré­
sze az esti vonattal elutazott, a nép pedig regge­
lig tartó tánccal ünnepelte a szép napot.

Zádor Mihály.

Hogyan választanak Nyítramegyében ?
vn.

A privigyei választás.
Cáfolattal kezdem.
Rudnay Alajos, a „nagysúlyú“ politikus és 

„a nép bizalmából“ (!?) megválasztott képviselő, 
a naivitás mezébe öltözik, kiáll a fórumra, fehér 
liliomot szorongat kezében és nyilatkozik : „Én a 
privigyei csínyben ártatlan vagyok. Engem a párt 
akaratom ellenére megválasztott. Elfogadtam a 
„drága“ mandátumot és büszke vagyok rá“.

Rudnayt tehát akarata ellenere választották 
meg. Kicsoda ? A többség talán ? Nem. Csemez 
István, Knogler Gusztáv és segítő csapataik, kik 
a szavazó helyiségeket betyár tanyákká változ­
tatták át és szegénylegények módjára fosztották 
meg polgári jogaiktól a néppárti szavazókat.

Rudnay Alajos sanctionálja a privigyei vá­
lasztást. 0 esküt tesz rá, hogy a szavazás rend­
ben ment és hogy az elnökök megtartották az 
esküt. Rudnay a fővárosi lapokban közzétett nyi­
latkozataival "tisztára mossa becses személyét, úgy­
szintén a mandátumot is, melyhez — mint az 
a bizonyitékainkból ki fog tűnni — annyi szenny 
tapad

Mennyi dicsekvés, hencegés és naivitás rejlik 
Rudnay Alajos nyilatkozatában ! Kivágja nagy 
hetykén, hogy ő nem reflektált a mandátumra, 
mert tudomására hozta a megyés püspöknek, hogy 
mint engedelmes fia, megfogadja az intelmét és 
visszalép a jelöltségtől.

Ez nem más, mint színlelés és komédia, mert 
Rudnay igen is törte magát a képviselőség után; 
Rudnay igeu is hivatalos jelöltje volt a munka­
pártnak ; Rudnay nem lépett vissza a jelöltségtől, 
ezt egy szóval sem hozta a választók tudomására; 
Rudnay igen is előre tudta, hogy Csemez őt fogja 
kepvi-eiőuek kijelenteni ; tudta, hogyan kortes­
kednek érdekében ; tudta, milyen árban vásárolják 
a szavazatokat az ezzel a csúnya üzlettel meg­
bízott kortesei; tudta Rudnay, hogyan fog lefolyni 
a privigyei választás és mily többséggel lesz meg­
választva. Ez előre megbeszélt és kicsinált dolog 
volt. Lesz alkalmunk felvonultatni tanúinkat Rud- 
nay Alajos ellen s már most is kijelenthetjük, 
hogy valótlanságot állít a becsületére féltékeny 
es bűnbocsánatot hirdető „képviselő“ úr, mikor 
állítja, hogy őt akarata ellenere választotta meg 
a pártja.

Ez iránt kérdést intéztem egy (a piszkos 
választást alaposan ismerő) öreg mungóhoz, aki 
nemi húzódozás után ekép leplezte le a jól ismert
„titkokat“ :

„Imformációt akar ? Legyen, hisz amit mon­
dok, arról sokan tudnak. Rudnay nyilatkozatát 
olvasva jót nevettem magamban. Lojzi barátom 
mosakszik és egyúttal dicsekszik is. Bizonyára ön 
is tudja, hogy Rudnay fuldokol az adósságban. 
Utóbbi időben annyira kimerült a hitele, hogy 
Dobzse László módjára a könyveit adogatta el. 
Hogy megnyugtassa alkalmatlankodó hitelezőit, 
tanácsért fordult bizalmas embereihez és ezek 
megsajnálván a kitűnő cimborát, azt tanácsolták 
neki, lépjen föl képviselőjelöltnek. Ez épen a 
kormányváltozás idejében történt. A koalíció meg 
bukott és Héderváry vette át az örökséget, t. i. 
a kormányt. Rudnay kapott az eszmén s egy bi­
zalmas vacsorán a bajmóci plébánián, — melyen 
jelen voltak : báró Schtarnfeld a bajmóci urada­
lom számtartója, Sporzon Ernő, Abaffy Adolf, 
Somogyi Sándor, Filatz Lajos, Lutonszky Mór és 
Rosenthál Náthán — kirukkolt a tervével.

— Bravo 1 Persze hogy föllépsz, vette át a 
szót Sporzon. Te pap vagy Lojzi barátom, veled 
szemben a néppárt nem tehet semmit. Bresz- 
tvenszky már is megbukott. Majd beajánlak Károly 
lértsd Héderváryt) barátomnál, azután beszélek a 
főispánnal. Crausz nem ismer tréfát a néppárttal 
nemben, kisöpri a megyéből. Én tagja vagyok a 
jelölő bizottságnak, rám bizton számíthatsz. Any- 
oyit előre is mondhatok, hogy a mandátum zse­
bedben van.

— Úgy van! Teszünk róla, hogy a gyűlölt 
Bresztyenszky vereséget szenvedjen, mondá Filatz 
Lajos sok idegen hang közbekeverésével.

És ittak vala nagyokat a hős hadvezérek és 
meghányták-vetették a dolgokat.

Rudnay Alajos csakhamar munkához fogott. 
Megírta hírhedt cikkét a néppárt ellen és gondos­
kodott róla, hogy az Filberger komája lapjában 
az Obzorban is jelenjek meg, mely lapot azután 
kortes lapjává tette, ő maga Írogatván bele Rud­
nay diadalütjáról szóló tudósításokat. Továbbá, 
eg) engette útját Nyitrán a munkapárt megala­
kulásánál és a főispáni beiktatón. Minden átmenet 
nélkül dühös mungópárti lett az én Rudnay bará­
tom. A vállalkozása nagyon tetszett a nyitrai 
vezérkarnak, hisz annak kedvenc eszméje' volt 
megbuktatni Bresztyenszky Kálmánt. Rudnay ka­
póra jött. Lett nagy öröm és éljenzés.

— Te leszesz a privigyei kerület képviselője, 
mondta Crausz főispán, és megveregette Lojzi 
vállát. „Es a főispán beváltotta szavát“, fejezte 
be a beszédet az öreg mungó, akihez imformá- 
cióért fordultam.

*

Cáfolattal kezdtem, cáfolattal fejezem be 
cikkemet.

A június 20-án tartott vármegyei közgyűlé­
sen a lőispán Jánoky-Madocsányi Gyula bizottsági 
tagnak olykép válaszolt, liogv az általam megvá­
dolt és a privigyei választást előkészítő és ren­
dező közigazgatás semmiféle törvénytelenséget el 
nem követett, sőt a főispán információja szerint 
ép ellenkező dolgok történtek és igy a Nyitra- 
megyei Szemlében közzétett tudósítások hamisak 
és koholtak. A lőispán abnormis állapotokat lát 
a privigyei kerületben, melyeket ott a néppárt 
teremtett. Ezeket az abnormis állapotokat — úgy­
mond — akarja szanálni az ottani közigazgatás.

A főispán válasza gyenge alapon áll és nem 
birja meg a kritikát, ennélfogva én föntartom a 
privigyei közigazgatási közegek ellen emelt vád­
jaimat, mert ezek megdönthetetlen tények, melyeket 
számtalan tanúval bizonyítani tudok. A főispán 
bizonyára Abaffytól kapta az imformációt, az pedig 
nem fog önmaga és társai ellen vallani. Tessék 
elrendelni a vizsgálatot, majd bizonyítunk. Igaz­
ságos ítéletet csak úgy lehet hozni, ha mind a 
két fél meghallgattatik.

Ami pedig az abnormis állapotokat illeti, ez 
tisztán agyrém. Ezek az állapotok csak a válasz­
tás elutt szoktak kitörni a tapintatos közigazgatás 
jóvoltából. Majd leleplezem az egész hadjáratot, 
csak türelem. Krónikás.

Vágsellye ünnepe.
A kath. népkör felavatása.

Impozáns méretekben, az egész környék ér­
deklődése mellett, lélekemelő ünnepély keretében 
szentelték fel és adták át egyházunk, hazánk ja­
vát munkáló rendeltetésének Vágsellye nagyarányú, 
korunk igényeinek teljesen megfelelő Kath. Kép­
körét jún. 26-án délután.

Gyönyörűség volt nézni, mint vonul fel dísz­
ben Vágsellye néppárti választó polgársága zász­
lók alatt, bandérium és fehérruhás leánysereg ve­
zetése alatt hatalmas, fellobogózott kocsisorral 
szeretett képviselőjének Ajtics-Horváth Dezsőnek 
fogadtatására, aki szeretetreméltó személyiségével 
szokásához híven most is megtisztelte körünket. 
A százakra menő néptömeg valóságos diadalutban 
ért a községbe és képviselőjének élén a temp­
lomba ment litániára, mely után a renovált Nép­
kör hatalmas termei és kertudvara fogadta be a 
2000-nél többre menő népet. A „Himnusznak 
lelkes akkordjai 2000 ajakról fogadták a közszere­
tetnek örvendő Gombár György plébános és Gyiir- 
ják Ignác káplán urakat, akik a hívek áhítata 
között felszentelték az új Kath. Népkört.

Örömkönnyek ragyogtak minden szemben, 
mikor szólásra emelkedett Gombár György plébá­
nos és majd Ajtics-Horváth Dezsőhöz, majd pedig 
híveihez intézte magasröptű szavait, melyeket 
csak a nyájáért élni, áldozni és fáradni tudó lélek 
sugallhat, milyen az övé, mert valóságos Macce- 
nása ő e kulturtelepnek. A percekig tartó frene­
tikus éljenzést a kerület képviselőjének Ajtics- 
Horváth Dezsőnek a beszéde szakította meg. 
Gyönyörű szónoklatát, melylyel a népet társa­
dalmi haladásra a keresztény szellemnek minden

téren való győzelemre segítésére, az általa nyél 
beütendő Fogyasztási Szövetkezet eszméjének ma­
gukévá tételére buzdította, Vágsellye népe soha­
sem felejti el, mert keresztény világi embertől 
ritkán hallunk ilyet. Majd Hlavaty Ferenc, aki­
nek nevéhez a közérdekért való fáradhatatlan 
munkálkodás fűződik községünkben, az elnöksége 
alatt álló virágzó Hitelszövetkezetünk szélesebb ala­
pokra helyezéséről beszélt sikerrel.

A lélekemelő ünnepélyt Gyúrják Ignác sza­
vai zárták be. Köszönetét fejezte ki mindazoknak, 
a kik népkör felépítéséhez hozzájárulták. Élénken 
ecsetelte, hogy községünket csak a fogyasztási 
szövetkezet fogja megmenteni a túltengő uzsorá­
tól, mire százszámra jegyeztek részvényeket álta­
lános öröm között. A Szózat eléneklésével az ün­
nepély véget ért. Utána táncmulatság volt.

A privigyei néppárt a főispánhoz.
Vettük a kővetkező sorokat:
Tisztelt Szerkesztő Úr! Tisztelettel kérjük, 

szíveskedjék az alábbi sorainknak becses lapjában 
helyt adni.

Már a közgyűlés napján este értésünkre 
esett, hogy Crausz István főispán úr a június hó 
20-án tartott törvényhatósági tavaszi rendes köz­
gyűlésen a privigyei kerületről meggondolatlanul, 
oly súlyos valótlanságokat és rosszhiszemű meg- 
gyanusitásokat mondott, hogy még Crausz István 
úrról sem akartuk feltételezni és elhinni, hogy 
főispáni minőségében az elnöki székből ilyen ki­
jelentéseket tehetne. Csak mikor a Nyitramegvei 
Szemle ez évi 25. számában az erre vonatkozó 
tudósítást olvastuk, láttuk, hogy Crausz István 
úr mire képes.

Hát mi mindenekelőtt a főispán úr mind­
azon meggondolatlan, rosszhiszemű és célzatos 
valótlanságait és gyanúsításait, a mikor a köz­
gyűlésen a privigyei kerületről s különösen annak 
néppártjáról mondott, a leghatározottabban vissza­
utasítjuk és kijelentjük, hogy ily módon egv ke­
rületet meggyanúsítani és megvádolni még Nyitra- 
megyében sem volt szokás.

Egyúttal felhívjuk Crausz István főispán 
urat, hogy mindazon adatokat és tényeket, a 
melyekre gyanúsításait és vádjait alapítja, 15 nap 
alatt hozza nyilvánosságra, hogy azután mi is 
módot találjunk arra, hogy azon okokat és ténye­
ket, a melyek a hatóságok tekintélyének végleges 
lesülyedését előidézték, a nyilvánosság előtt fel­
tárhassuk.

Egyelőre csak eunyit. Az utolsó 13 év alatt 
történt események részleteiről majd azután fo­
gunk a nyilvánosság előtt elszámolni.

A privigyei kerület néppárti 
Elnöksége.

Újdonságok.
T. Előfizetőinket, a kiknek elő­

fizetése f. évi julius hó l-én lejárt, 
úgyszintén a hátrálékosokat tiszte­
lettel kérjük az előfizetés megújí­
tására, illetőleg hátrálékaik bekül­
désére.

A NYITRAMEGYEI SZEMLE 
KIADÓHIVATALA.

Egyházi kitüntetés.
A pápa U Szentsége Jeszenszky Alajos nyitrai 

apátkanonokot és általános püspöki helynököt házi 
prelatusává;

dr. Puchovszky Bálint szt. széki ülnököt és 
egyházmegyei irodaigazgatót titkos kamarássá ne­
vezte ki.

A kitüntetett egyházi férfiakat, a kiknek & 
pápai tróntól nyert disze az egész egyházmegyére 
kiárad, melegen üdvözöljük!
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Ssemélyi hírek. Gróf Batthány Vilmos 
dr. [iu<|)ók es ajmstoli adminisztrátor m. hó 27-én 
Tátraloumicxrdl székhelyére Mocsouokra érkezett
vissza.

Kondor István apátkanonok m. h. 28-án 
Karlsbadból visszatért Nyitrára.

l»r. Mikalocic* Kde theol. tanár Budapestről, 
a hol az egyhásművészeti konferencián vett részt, 
hosszabb szünidei üdülésre Veldes be utazott.

Ffdöpp László nyug. esp.-pleb. felsőmagyar- 
orszagi es erdélyi körútjáról visszaérkezett Nyitrára.

UJ plébános. Zsidók Gusztáv admi­
nisztrátor megkapta az egyházasnádasi plébániát.

Uj hittudor Benyó Mihály tornyost s. 
lelkészt m. hó 18-án avattak hittudományi dok­
torrá a budapesti tudomány egyetemen. Az uj 
doktort szívből üdvözöljük.

Kinevezés. A király dr. Benedikt Hugó 
trencsénteplici fürdő orvost cs. és kir. segedor- 

' vossá nevezte ki.
A fői>pán 'Tenner Gyula vármegyei aljegy­

zőt t. főszolgabíróvá nevezte ki.
Törzstisztek utazása. A múlt napok­

ban 14 honved törzs- és főtiszt érkezett Tren- 
cseube az ottani terepviszonyok tanulmányozására. 
A tisztek három napi ott tartózkodás után Nyitra 
és Nagytapolcsáoy felé utaztak el, a hol ugyan­
csak a terepviszonyokat vették beható megszem- 
leles alá.

Egyhazmnvészeti kurzus. Az Orszá­
gos Magyar Iparművészeti Társulat a múlt héten 
hat napig tartó egyházművészeti előadásokat ren­
dezett a budapesti Szt. Imre kollégiumban. Az 
előadásokat tudományos és művészeti életünk leg­
kiválóbb képviselői tartották, a hallgatóságot pedig 
papneveldéi elöljárók és tanárok alkották, A nyit- 
rai nagyobb papnevelőiutézetből a kurzuson részt 
vettek dr. iíihalovict Ede és dr. Cserenyey István 
theol. tanárok.

Plébániai pályázatok. A nyitrai. vdg- 
besztercei és tőkisujfalusi plébániákra beérkezett 
kérvények a múlt bét folyamán fordultak meg a 
zsinati vizsgáló bizottság előtt. A uyitrai plébániát 
7-en, a vágbeszterceit 9-en kértek, mig a tőkés- 
ujfalusira csak egy pályázó jelentkezett. A nyitrai 
plébánia ügye a jelen hét elején dől el.

Megszűnt hetilap A Nyitramegyei 
Független Hírlap, melynek Deák József volt a 
szerkesztője és kiadótulajdonosa, f. évi július hó 
1-vel pártolás hiányában megszűnt.

A lapot hat ev előtt az alkotmányvédelem 
idejében alapította egy részvénytársaság s első 
szerkesztője Leilei Jenő dr. volt, akinek a tulaj­
donába is átment később a lap. Lelleitől Deák 
vette át úgy a szerkesztést, mint a tulajdonjogot is.

A Ny. F. Hírlap a függetlensegi politika 
orgánuma volt s a függetlensegi párt ketté sza­
kadása után a Justh párt álláspontját képviselte.
A lap bátor, szókimondó s ami a fő tisztességes 
irányt követett, azért a megszűnését sajnáljuk.

Iskolai értesítők. X A nyitrai rám. 
kath. felsőbb lednyiskola Értesítője az 1909—1910. 
trnévröl. Közli Bezák István Ferenc dr. igazgató.

A uyitrai kath. felsőbb leányiskoláról fenn­
állásának első jiercetől kezdve köztudomású, hogy 
nemes hivatását fáradhatatlan szorgalommal es 
ritka áldozatkészseggel tölti be. A tantestület 
olyan munkát végez, mely a tanítási eredmény 
szempontjából minden dicséretre méltó.

Igazolja ezt a tanulók előmenetele, a mely 
valóban nagyon kielegitő, a mennyiben 186 tanuló 
közül csak 22 kapuit elegteleu osztályzatot; 
igazolja meg inkább a tanulok magaviseleté, mely 
annyira kifogástalan volt, hogy csak egyetlen egy 
tanulót kellett tanárkán megrovásban részesíteni,

A mi azonban az intézet nevelési működését 
illeti — értjük ez alatt az erkölcsi jellemkepzést 
és a kedélyuevelést — az ügy ennél az iskolánál, 
mint általában mindenütt nehézségekbe ütközik, 
a hol annyira regyes tanári kar működik. A neve­
lési elvek alkalmazásának egyöntetűségéről a mű­
ködő tanári kar ilyen állapotbeli sokfelesége mel­
lett neui igen lehet szó.

De ez a gátló ok is megszűnik nem sokára, 
a menny iben az intézet a jövő tanévtől kezdve 
fokozatosan polgári iskolává alakul át, melynek 
első osztálya már szeptemberben nyílik meg.

Visszatér tehát a felsőbb leányiskola kelet­
kezésének a bölcsőjéhez, a polgári leányiskolához, 
mely 1895-ben nyílt meg, de egy évi fennállás 
után már felsőbb leányiskolává fejlesztettek s 
ezzel az intézet egész létét a legingatagabb alapra 
helyezték. Komoly tanügyi szükségét ebben a 
formában az intézet soha sem képezett, két felső 
osztályát csak nagyon gyér számú tanuló láto­
gatta, a mi az életrevalóság hiányának legnyil­
vánvalóbb bizonyítéka.

A keresztény szülők nem léptették fel gyer­
mekeiket a felsőbb osztályokba, de az ily kép 
keletkezett űrt sietve törekedtek betölteni a 
divatszerűséget utánozni szerető izraeliták. A 
múlt tanévben az ötödik osztály ban 10 keresztény 
és 9 izraelita tanuló volt.

Itt volt tehát a legfőbb ideje annak, hogy 
a felsőbb leányiskola beszilntettessek.

Az intézettel kapcsolatosan 70 növendék 
befogadására alkalmas intemátus van berendezve, 
az irgalmas nővérek házában és az ő gondos, 
szeretetteljes vezetésűk alatt. Az internátust, 
melyre nézve a ház főnöknője szívesen szolgál 
mindennemű felvilágosítással, a legmelegebben 
ajánljuk a vidékén lakó szülők ti gyeimébe.

A tanulók osztályzatát szerettük volna fel­
tüntetve látni érdemjegyé sorozatban. E helyett 
azonban csak általános kimutatást kaptunk, mely 
a nyomdai szedés minősege szerint osztályozódik.

Ennek folytán most már a mamák között 
felsőbb lányaik előmeneteléről imilyen diskurzus 
folyik :

— Minő osztályzata van a lányodnak ?
— Kurzív.
— És a tiedének ?
— Szórt.
— És a Szolcsányi Irénnek ?
— Kompakt.
Van az intézetnek „Margit önképző köre“ 

is, melynek tagjai nagyon élénk működést fej­
tettek ki az igazgató vezetese alatt. Nem vesszük 
ki azonban az Értesítőből, hogy kiről nevezték el 
a kört. Szt. Margitról-e, vagy Margit kisasz- 
szonyról ?

Virágzó Mária-kongregáció is terjeszti áldá­
sait az intézetben, mely a múlt évben is a hitelet 
zenithjén állott és 65 tagot számlált.

Megemlítjük még, a mit első helyen kellett 
volna tennünk, hogy az Értesítőt Kiegerl Boriska 
tanítónő élénken megirt s a tanulóifjúság lelkes 
szeretetétől áthatott értekezése vezeti be: Leá­
nyaink esztétikai neveléséről.

Ha valahol, úgy egy leányiskolában van 
helyén a művészi szépre való nevelés, mely a 
kedélyt nemesíti, az ízlést finomítja és az erkölcsi 
érzéket is fejleszti. —p—.

Konkurens. A folyó hó 2-án tartott 
konkurzuson a uyitrai egyházmegye növendék­
papjai közé a következő középiskolai itjak vé­
tettek fel :

Érettségi bizonyitváuynyal I. é. theologusok- 
nak Kolecsányi Kálmán, Kenessy Iván, Kompánek 
Antal, Tocsik Károly.

Ötödik gymu. osztályból hatodikba: Botka 
János, Zemanik János.

Negyedikből ötödikbe: Benyuska Antal, Dvoncs 
József, Benyovszky Béla, Gyurcsek Károly, Sztraka 
Árpád, Madigan István, Kovácsik György,

Feltételesen felvétetett Laudon Sándor IV. 
polg. iskolai bizonyitváuynyal, a kinek sikeres 
vizsgát kell tennie a latin nyelvből.

A konkurzuson összesen 21-en jelentkeztek.
Negyvenéves találkozó. Az eszter­

gomi sz. Benedekrendi főgymnasiumnak 1870-ben 
érettségit tett tanulói í. h. 4-én tartják negyven 
éves találkozójukat Esztergomban. Az iskolatársak 
között vannak : Csemoch János Csanádi megyés 
püspök, Kropf Lajos mérnök London, Kubicsek 
Ferenc plébános Verbó, Őszi Dávid nyilvántartó 
Érsekújvár, Petrás Károly árvaszéki elnök Tren- 
csen, Tholt Béla hivatalnok Amerika. Weisz Lajos 
orvos Newjork és meg számosán. A találkozás este 
7 órakor lesz a Fürdő-szallóban. Az ünnepi Prog­
ramm a következő napon fog lefolyni.

Meghívó. A nyitramegyei gazdasági egye­
sület f. évi julius hó 4-en hétfőn délelőtt 11 ura­
kor Nyitrán az egyesület helyiségében tartja ren­
des havi közgyűlését, melyre az egyesület tagjait 
tisztelettel meghívjuk. Mezey Gyula kir. tanácsos, 
elnök. Sándorházi Lajos titkár. — Tanácskozási 
tárgyak: 1. Elnöki megnyitó. 2. A jegyzőkönyv 
hitelesitésére 2 tag kiküldése. 3. 1909. évi zár­
számadások bemutatása és peuztárnoknak a fel­
ment vény megadása. 4. Előterjesztés a házvétel 
ügyében. 5. Tudomásul veendők. 6. Alapszabály- 
szerüleg beadott indítványok.

A közgyűlést megelőzőleg ugyanaznap d. e.
9 órakor az igazgató választmány ülésezik, fontos 
tanácskozási tárgyak ügyében, melyekből a követ­
kezőket emeljük ki: Székházvétel. — A pestme­
gyei gazdasági egylet javaslata az 1694. évi XII. 
t. c. 5. §-ának, mely a községek gazdálkodási 
rendszerére vonatkozik, módosítása tárgyában. — 
1909. évi számadások ismertetése és a tanácsnak 
tudomásulvételük iránti javaslata. — Az agrár­
programot terjesztésére vonatkozó tanácshatározat 
bejelentése. A tanács által Szenicz község vásári

díjszabására adott vélemény bejelentese. — \ t, 
nácsnak az idei állatdijazásra vonatkozó javaslata" 
— Jelentés a megyében felállítandó gazdag 
népiskolára adott véleményről. — A in. kir. föld- 
mivelésügyi miniszternek a husvizsgálat tárgyában 
kiadott rendeletének ismertetése. — A cs. és kir 
8-ik és a IV. honvédhadtest felhívása élelmezési 
cikkek szállítására.

Halálozás. Horváth Dániel János atva 
szt. ferenc-rendi áldozópap, hitszónok, hitoktató 
másodházíőnök folyó évi június 27-én déli 12 óra­
kor elete öU-ik, szerzetességének 30-ik, áldozó 
papságának 24-ik évében, rövid ideig tartó beteg­
ség és a haldoklók szentségeinek ájtatos felvételé 
után Érsekújváréit az Úrban elhunyt. Földi ma­
radványai m. hó 28-án ugyanott a Tóth-utcai sir"- 
kertben tétettek örök nyugalomra.

Altmann Jakab a vágujhelyi izr. hitközség 
reáliskolájának igazgatója, ottani'működésenek lő 
éveben, 63 éves korban Tátraszéplakon m. hó 
22-én elhunyt. A megboldogult lelkiismeretes e< 
buzgó tanferfiu volt, ki nagy érdemeket szerzett 
a vezetésére bízott iskola körül.
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Elfeledett szobor. A bold. Szűznek a 
nyitrai törvsz. palota előtt felállítandó szobrára 
R. T. Nyitráról 5 koronát küldött. Hozzáadva a 
lapunk márc. 27-iki számában feltüntetett 4339.94
koronához, lesz főösszeg 4344.94 korona._Isten
fizesse meg !

A volt ndvarnagy tetemeinek át­
szállítása. Gróf Apponyi Lajos volt magyar­
országi udvarnagy hült tetemét f. é. julius’ hó 
5-én szállítják át Fóthról Nagy-Apponyba a gróf 
Apponyi család sírboltjába, melyet a* kegyeletes 
család legújabban bővíttetett ki pazar fenvnyel. 
A megboldogult földi maradványai az átszállítás 
után a templomban lesznek felravatalozva, s julius 
5-én d. e. 11 órakor bemutatandó szt. miseáldo­
zat után fognak gróf Batthyány Vilmos nyitrai 
püspök úr Öméltósága által beszenteltetni' s a 
családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni.

Katonai léghajó pusztulása. A
„Hungária“ nevű katonai léghajó, a mely vasár­
nap reggel 7 órakor szállott fel Wienben az 
ottani katonai léghajós-intézetből és a melyet a 
szél Magyarország felé hajtott, Jablonicz mellett 
teljesen elégett és a balesetnél többen, köztük 
Hochstaedter főhadnagy is súlyosabb sérüléseket 
szenvedtek, mig a léghajót vezető Hobory száza­
dosnak semmi baja sem történt. A balesetről egy 
nyitrai távirat értesítette a Wieni mentő-egyesü­
letet, a melyik nyomban mentő expedíciót kül­
dött a szerencsétlenség színhelyére. A balesetről 
a közelebbi részletek eddig hiányoznak, de egye­
sek azt hiszik, hogy talán villám csapott a lég­
gömbé, mások azonban valószínűbbnek tartják, 
hogy a léghajó leszállása után egybesereglet nép­
tömeg vigyázatlansága okozta a szerencsétlenseget. 
Az utóbbi esetre lehet következtetni abból a kö­
rülményből is, hogy az első jelentés szerint a 
nézők közül is többen megsebesültek.

A legutolsó, Jabloniczon feladott távirat 
szerint a robbanás úgy történt, hogy a körülállo 
parasztok egyikének a pipájából egy szikra a 
léghajó burkolatára esett és azt meggyujtotta. 
Hochstaedter főhadnagy másodfokú égési sebeket 
szenvedett, de már a javulás utján van. A lég­
gömb teljesen tönkrement és a kár mintegy 30 
ezer korona.

Ifj. Gróf Teleky József érsekujvári 
mandátumát a nemtelen eszközökkel megbuktatott 
Dr. Kovács Pál néppárti jelölt pártja petícióval 
támadta meg. A petíció hallatlan visszaélésekről 
rántja le a leplet, es bizonyos, hogy fájni fog tőle 
sok embernek a feje.

A vágvecsei petíció. A nyitramegyei 
munkapárt a vágvecsei kerületet sem kímélte meg 
azoktól a választási atrocitásoktól, melyekben inas 
kerületekben annyira excellált. Most mégis a mun­
kapártnak áll feljebb s a bukott jelölt, Benedek 
Dezső pártja petíciót adott be Ajtics Horváth De­
zső mandátuma ellen. A peticionálók a választást 
etetés, itatás és vesztegetés miatt kérik megsemmi­
síteni. — Komikumnak nem volna rossz ez a csíny, 
ha egyúttal be nem világitana a munkapárt em­
bereinek mérhetetlen korrupciójába, a ki tolvajt 
kiáltanak akkor, a mikor maguk a legvakmerőb­
ben kotorásznak mások javaiban. — A petíciótól 
a vágvecsei néppárt csepet sem ijed meg.

Ingyenes népoktatás. Az 1908. XLVI. 
t.-c. alapján, mely az ingyenes tanítást a községi 
és felekezeti elemi iskolákra is kiterjesztette, a 
jövő tanévtől kezdve minden elemi iskolában meg­
szűnik a tandijszedés, úgyszintén az 1891. XLIIL
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t v. ut'u megállapított 30 filléres tanítói nyugdij- 
jarulekoknak a fizetése. A szülőknek az említett 
törvényes intézkedés életbeléptetése újabb köny- 
„vebbs'eget fog szerezni, különösen ott, a hol"a 
tandíj erezhető terhet hárított rájok. Lehetségessé 
válik ilykép a szegényebb sorsü gyermekeknél az 
életszükségleteknek, különösen a ruházási élet­
műveknek megfelelőbb kielégítése.

A nyitrai Irgalmas nővérek temp­
lomának belső ielekesitésere folyó gyűjtés 
eredményekép már többször közöltünk lapuukban 
Síiden jótevőktől származó nagyobb összegű ado- 
manvokat. Az alábbi kimutatásban is egy ilyen 
N. S". jótevő szerepel 100 koronás tétellel. Ha 
már nem áll módunkban az ismeretlen mecéná­
sok nevét közzé tenni, legalább az adományukat 
emeljük ki ezzel a hálás megemlékezéssel, melyet 
a nagylelkűségük annyira megérdemel. — Az ujább 
adományok a következők :

RozdoUzky J. gyűjtése: 35 korona.
Lampertné gyűjtése: 54 korona.
\. X. 100 k., Boszódszoba-perzsoly 10 k., Sckerk 

Kálmán 3 k„ Ortbauer .János 2 k.
Jelen kimutatásunk szerint 204 koroua. 

Hozzáadva a lapunk juuius 26-iki számában ki­
mutatott 4900-44 koronához, lesz főösszeg 5104 44 
korona. — Isten fizesse meg ! (Folyt, köv.)

A FMKE. öröksége. Rapcsák János 
48-as tüzérhadnagy, a kit m. hó 20-án temettek 
el Besztercebányán. 100,000 kor. alapítványt ha­
gyományozott a FMKE.-nek. A fejedelmi alapít­
vány kamatait Nyitra, Bars és Houtmegyék nyelv­
határainak magyarosítására kell fordítani, melynek 
tervezetét az alapító maga dolgozta ki.

Képkiállítás Pőstyénben Húzna Sán­
dor vogyeradi plébános, festőművész, az utóbbi 
négy év alatt készült müveiből julius hó folyamán 
Pőstyénben képkiállítást rendez, melyre már most 
felhívjuk a közönség figyelmét. A kiállítás meg­
nyitásának napját külön fogjuk annak idején 
közölni.

Köszönetnyilvánítás. Öméltósága gróf 
Batthyány Vilmos, püspök és apostoli adminisztrá­
tor ür a felsőnyiresdi róm. kath. uj népiskola 
építési költségeire 1000 koronát adományozni ke­
gyeskedett, a mely nagylelkű adományért leghá- 
lásabb köszönetét ez úton is nyilvánítja a felsö- 
nyiresdi róm. kath. iskolaszék.

Jegyzők gyűlése. A Nyitravármegyei 
Jegyzői Egyesület f. hó 9 én tartja' ez évi rendes 
közgyűlését Bajmócz fürdőben, Á gyűlés után a 
privigyei járás jegyzői kara a kartársak és ven­
dégek tiszteletére táncmulatsággal összekötött 
bankettet rendez.

Évzáró ünnep. A gróf Königsegg Paula 
által alapított, s a Mária Nővérek vezetése alatt 
álló poroszkai kath. óvoda, nagylelkű alapitója 
névünnepe alkalmából évzáró ünnepet rendezett. 
Az apróságok gyönyörű szavalatokat és játékokat 
adtak elő a számos jelen volt vendég nagy őrö­
mére. Az ünnepély végén Chocholusz Bálint esp. 
plébános s felügyelő bizottsági elnök méltatta a 
nap jelentőségét s egyúttal köszönetét mondott az 
óvodát vezető nővéreknek lankadatlan buzgalmú 
fáradozásukért.

A rendőrök fizetésjavitása. Évről- 
évre drágul a nyitrai piac. A város sanyaruan 
dotált alkalmazottai, a rendőrök tekintettel a nyo­
masztó megélhetési viszonyokra, évről-évre kérel­
mezik rizetésök rendezését. Hasztalan. Mindenütt 
síiket fülekre találnak. Pedig az ejjel-nappal tel- 
jesitett. fárasztó, terhes szolgálatért igazán meg­
érdemelnék, hogy nyomasztó helyzetükön a kép­
viselőtestület segítsen. Sajnos, kérvényeik felett 
rendesen napirendre térnek, okul felhozva a vá ■ 
ros zilált anyagi viszonyait. Még annyi méltány­
lást sem találnak a város részéről, hogy kérvé­
nye: k elintézését illetőleg értesítenék őket, pedig 
valljuk be őszintén, rájuk ferne némi drágasági 
pótlék, esetleg fizeté-javítás. Kíváncsian nézünk 
legutóbbi kérvények elintézése elé. Lesz-e már 
végre-valahára foganatja felszólalásuknak ? Talán 
*og találni módot rá a képviselőtestület, hogy a 
város eme rosszul díjazott alkalmazottai vegre 
tisztességesebb megélhetéshez jussanak.

Szerelmi dráma. Ifjúságunk beteges 
erkölcsi érzéséről és meghibbant lelki állapotáról 
tesz bizonyságot az alábbi eset.

hosztka Tibor, Kosztka Mihály treucséni 
antelügyeló húszéves fia kedden ellátogatott özv.

- "inyunszky Tivadarnéuak, egy fiatal özvegynek 
» lakáséra, ahol feltékeuységi jelenetet rögtönzött.

z özvegy látva a fiatalember izgatott állapotát, 
rosszat sejtett és kifutott a lakásból. Kosztka 
z»ntian utána ment és az utcán revolverrel

háromszor rálőtt Hednyánszkyném. akit konnten 
megsebesített. Azután kétszer ónmagara ión. 
Kosztkát súlyos sebével a trencseni kórházba 
szállították, ahol belehalt sérüléseibe.

A privigyei petíció. Folyó hó 27-én 
nyújtotta be Bonta Károly budapesti ügvved a 
privigyei és handlovai választók nevében a petí­
ciót a privigyei hírhedt választás ellen. A kérvény 
azokra az okokra támaszkodik, melyeket lapunk­
ban mar ismertettünk és folytatólagosan közölni 
lógunk.

Itt említjük fel, hogy épp e napokban jelent 
meg egy röpirat „Hol vagyunk- cim alatt, mely­
nek szerzője Csaba a privigyei választást mar­
káns vonásokkal ecseteli

A röpiratban szóvá tett vérlázitó tényeket 
„Hogyan választanak Nyitramegvében V* cimü 
cikksorozatunk folyamán részint már elmondot­
tuk, részint el fogjuk mondaui.

Egyesitett községek. A magy. kir. 
belügymiuister Treucséu vármegye közönségéhez 
1910. évi juuius 10-éu 129,715/1909. szám alatt 
egyidejűleg intézett rendeletével megengedte, hogy 
Kisbercsény és Bercsény kisközségek „Bercsény“ 
néven egy kisközséggé, továbbá, hogy Alsózáblat, 
Felsözáblat és Halászlak kisközségek „ Vdgszabolcsu 
név alatt ugyancsak egy kisközségé egyesülhessenek.

Bűnügyi feljelentések a válasz­
tásokból kifolyólag. A trencsénmegyei vág- 
beszterczei kerületben Szmrecsdnyi György nép­
párti és gróf Pongrácz János munkapárti jelöltek 
állottak egymással szemben. Ebből a választásból 
kifolyólag Szmrecsányi a beszerzett adatok és bi­
zonyítékok alapján bűnügyi feljelentéseket tett a 
trencseni törvényszékhez: Liha László vágbesz- 
terczei járási főszolgabíró eilen a fegyveres erő­
nek jogos indok nélkül való használata által el­
követett hivatalos hatalommal való visszaélés miatt, 
Varga József alsómogyoródi, Migazi Ferenc vág- 
beszterezei körjegyzők. Náthán Márk felsökocskóczi 
korcsmáros és Nemesek György alsókocskóczi la­
kos ellen vesztegetés vétsége miatt.

A feljelentés szerint a legsúlyosabban (5 évi 
fegyház) büntetendő cselekményt követte el Liha 
László vágbeszterczei járási főszolgabíró. Szmre­
csdnyi György ugyanis május 26-ára programm- 
beszédet hirdetett a kerület székhelyére, Vág- 
beszterezére. Amint Szmrecsányi programtnbeszé- 
dének elmondásába belekezdett, a békés és nyu­
godt választópolgárok háta mögött 40—50 főből 
álló munkapárti csoport helyezkedett el és a 
programtnbeszéd megtartását mindenféle zajongás­
sal igyekezett megakadályozni. Liha László fő­
szolgabíró ekkor a helyett, hogy a zajongó cso­
portot csendre intette volna, a jelenlévő nagy­
számú csendörséget és a két század katonaságot 
a békés polgárok ellen vezényelte. Ezek a nyu­
godt választók tömegét puskatussal és szuronynyal 
megtámadták, azt széjjelkergettek, s igy a pro- 
grammbeszéd megtartását lehetetlenné tették.

A léghajók pincérei. A friedrichsha- 
feui leghajozási társaság léghajóira pincéreket ke­
res. Egy nemet vendéglős és kávéházipari szak- 
folyóirat legutóbbi számában ugyanis a következő 
hirdetés olvasható :

„A friedviehshafeui léghajózási társaság 
részére azonnali belépésre kerestetik egy ügves 
és tapasztalt pincér, a ki esetleg saját számlára 
is dolgozhatik. Testsúlya legfeljebb 70 kg. lehet.“

A légi közlekedési eszközök tehát már any- 
nyira tökéletesedtek, hogy akárcsak a vonatokon, 
a léghajókon is étkezőtermeket rendeznek be. A 
modern komfort ezzel a léghajók nagy gondoláiba 
is bevonul, csak az a kérdés, csupán hideg, avagy 
meleg ételeket is foguak-e szervírozni a levegő­
ben, mert tüzet gyújtani a léghajón tudvalevőleg 
igen veszélyes. Akkumulátorokkal fütött villamos 
kályhákkal azonban talán ez is lehetséges és ak­
kor a Zeppelin féle léghajón való kirándulás iga­
zán élvezetes lesz.

Pöstyén fürdőből. Benkő Alice hegedű - 
estélye, mely juuius 23-án a Gyógyterembeu, az 
esős idő miatt bár gver számú, de annál előke­
lőbb és müértő közönség jelenlétében tartatott 
meg, fényesen igazolta azt a hírnevet, mely a 
gyermekművésznő felléptet megelőzte. Benkő Alice 
nem a sablonos csodagyermekek közül való. A kis 
művésznőben az individualitást csodálták legin­
kább, mely brilliáns technikával lejátszott műso­
rának minden egyes pontjában megnyilatkozott. 
A rokonszenves megjelenésű, kedves müvészleány- 
kát a közönség minden darab végén percekig ün­
nepelte. A tapsviharból kijutott Benkő Miksának 

, aki a zongorákiséretet látta el és egy zoogo-
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raazámot adott elő művészi tudással. Az estélyt 
két műkedvelő hölgy, névszeriut Friedrichovszliy 
Camilla es Barla Aranka fellépte tette változa­
tossá. Friedrichovszky kisasszony dalokat adott 
elő frenetikus hatással, míg Barla kisasszony egy 
ügyesen elmondott monológgal nyerte meg a kö­
zönség osztatlan tetszését.

Hangverseny. A fürdőzenekar szerdán m. hó 
29-én tartotta első szimfonikus hangversenyét a 
gyógyterembeu Grosskopí Marko karmester sze­
mélyes vezetése alatt. Az estélyeu közreműködtek 
azonkívül Ehrenbaclier-Edenfeld Paula, Württem­
berg kir. kamaraénekesnő, Schweder és Sehippel 
kisasszonyok, valamint Winter Ármin, Sugár Ödön 
és Ilirschler Gusztáv.

f űrdübizottsági gyűlés. A fürdőbizottság m. 
hó 27-én tartott gyűlésében Fodor László bizott­
sági gondnok előterjesztette a lefolyt üzletév zár­
számadásait, melyeknek felülvizsgálatára dr. Klein 
Miksa és Uherek László lettek kiküldve. A szá­
madások a legnagyobb rendben találtattak.

Meglőtt erdőőr. Lutonszky Ernő a 
selmeczi erdészeti akadémia hallgatója múlt hó 
20-án vadászatot rendezett vaddisznókra a neepáli 
erdőben. A vadászaton Perni József erdőőr oly 
veszélyesen lőtte meg társát Dolnik Györgyöt, 
hogy a szerencsétlen ember egy napi szenvedés* 
után meghalt. A bíróság az ügyben megindította 
a nyomozást.

Elcsípett zsebtolvajok. Itégdta kíséri 
figyelemmel a nyitrai rendőrség Bihari Anna ko- 
loui és Horvath Jáuosné tormosi cigányasszonyo­
kat, kik lopás miatt már számtalanszor voltak 
vendégei a városi zárkáknak. A cigányasszonyok 
június hó 28-án hetivásár alkalmával szerencsét 
próbáltak a nyitrai piacon. De rajtavesztettek. A 
rendőrök ép akkor csípték el őket, mikor zseb­
tolvajlást akartak elkövetni. A hírhedt firmákat 
késő délutánig tartották fogva a városházán, hogy 
a közbiztonságot ne veszélyeztethessék.

Feljelentés a vasárnapi munka- 
szünet be nem tartása miatt. Markstein 
Leo nyitrai kereskedő-segéd f. hó 26-án feljelen­
tette Herzog Bernát bottyán-utcai kereskedőt a 
rendőrségen, hogy üzletét 10 órán túl tartja 
nyitva. A rendőrök a helyszínén megjelenve, az 
üzletet tényleg nyitva találták, vevők azonban 
már nem voltak a boltban. Herzog épen Írással 
volt elfoglalva. A kereskedő a rendőrség felszólí­
tására az üzletet bezárta.

Méhészek vándorgyűlése és kiál­
lítása. A német, osztrák és magyar méhészek­
nek Budapesten, folyó évi augusztus hő 19—24. 
napjain tartandó vándorgyűlése és kiállítása iránt 
hazánkszerte, de egesz Németországban és Ausz­
triában is rendkívül élénk érdeklődés nyilvánul. 
Mint a szervező-bizottságtól értesülünk, a vándor­
gyűlés irodájába (földmivelésügyi minisztérium, 
földszint 3. sz. alatt) napról-napra tömegesen ér­
keznek felvilágosítás iránti megkeresések részvé­
telre, valamint a szakelőadások tartására való 
jelentkezések és a kiállításra szóló bejelentő-ivek, 
úgy, hogy a résztvevő tagok száma előrelátható­
lag messze túl fogja haladni az eddigi hasonló 
vándorgyűlések látogatóinak számát, a kiállítás 
pedig oly nagy szabásúnak, annyira fényesnek és 
változatosnak Ígérkezik, hogy nemcsak a szak­
szerű méhészeknek fog szakismereteik bővítésére 
kedvező tért nyújtani, de a laikus közönséget és 
mindenek felett a külföldi vendégeket kellemesen 
fogja meglepni az a magas színvonal, melyre a 
magyar inehteuvesztés külföldi mehésztekintelyek 
s köztük a méhészet atyamesterének, a nagy 
Dzierzon Jánosnak nyíltan hangoztatott kijelen­
tése szerint hivatva van, sőt melyre az már 
tényleg emelkedett is. Épen ezért felkéri a ván­
dorgyűlés és kiállítás rendezősége mindazokat, 
akik a kiállításra szóló bejelentő-iveiket még be 
nem küldték, szíveskedjenek azokat két példány­
ban kiállítva, annyival inkább sürgősen beküldeni, 
mert különben legjobb akarata ellenére is képte­
len lenne a rendező bizottság a későbbi bejelen­
tőknek — az előbb jelentkezők mellőzésével — 
kedvezőbb, alkalmas területet kijelölni.

Ugyancsak a rendező-bizottság tudatja, hogy 
a kiállítás céljaira sikerült a városligeti korcsoiya- 
csaruok három díszes emeleti nagytermét és a 
kaptárok kiállítására a pódiumot, valamint a 
termeket a pódiummal összekötő feljárót, nem­
különben az előadások tartására a korcsolya- 
csarnok közvetlen szomszédságában levő Műcsar­
nok három díszes termét s az Országos Magyar 
kézzótnüvészeti társulat tulajdonát képező felsze­
reléseket megnyerni, s igy a kiállítás már csak 
helyiségénél fogva is elragadó szép és meg­
lepő lesz.
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Roms végú es erei mi regény. Gróf 
Mirbach Károly, a ki egy idd óta Heczkdn lakott, 
elszöktette kedvesét Schick Szidóniát, a kivel 
Makóra ment, vsak úgy gyalogszerrel, mert pén­
zük nem volt a vasúti jegy megváltására. Útköz­
ben kéregetésből eltek. A makói rendőrkapitány 
a szerelmeseket, a kik a nélkülözések között ala­
posan kiábrándultak romantikus hajlamaikból, el- 
tolonroltatta Beczkóra.

Megugrott a büntetés elől. Szalai
Flóris gajári (Pozsony m.) napszámos fölött lopás 
vétsége miatt akart Ítélkezni a napokban a nyit- 
rai kir. törvényszék. A gyanús alak azonban egy 
szép napon csak eltűnt falujából és azóta nyoma 
veszett. Most körözteti a hatóság.

Eltűnt honvédpóttartalékos. Kado- 
sinszky Nikodem steruszi illetőségű honved-pót- 
tartalekos még azt a csekély két hónapot sem 
akarja kitölteni, a melyet a sorozó-bizottság 
rámert. Falujából eltávozott anélkül, hogy a 
hatósággal tudatta volna tartózkodási helyét. A 
pőstyeni főszolgabíró a katonai hatóság megke­
resésére körözteti a katonaszökevényt.

„Megbokrosodott“ automobil. Nagy 
István, Zweig Leo alsó-kaápi földbirtokos auto- 
mobilvezetóje június 30-án délután jármüvével oly 
fékeveszetten hajtatott végig Nyitra város utcáin, 
hogy a járókelők alig bírtak előle ép bőrrel me­
nekülni. A rendőrség többszöri felszólítására a 
sortőr igazolta magát. Az eljárást ellene megindí­
tották.

Orgyilkosság bosszúból. Sasváron 
Proem József négy társával együtt az alapítványi 
erdőbe ment gombát szedni, miközben hirtelen 
lövés érte es holtan összeesett. A nyomozás kide­
rítette, hogy Jerabek Márton kuklói lakos a gyil­
kos, ki bosszúból ölte meg Urozeut. A csendőrség 
a gyilkost letartóztatta.

Összevesztek nz atyafiak. Már a
választások előtt általánosan feltűnt, hogy dr. 
Markovich ilyula orvos és baukdirektor. aki éve­
ken át koronázatlan királya volt a verbói kerület 
nemzetiségi pártjának s a legutóbbi választások 
alatt is jelöltette magát, hirtelen vissza'épett. A 
visszalépésről most egy röpiratot irt „Legyen 
világosság“ cim alatt, melyben elpanaszolja, hogy 
az ö verbói jelöltséget IIndzsa Milán tette lehe­
tetlenné, aki addig paklizott es machlirozott a 
kerületet illetőleg, a tűig ott a bizalom a nemze­
tiségi emberek iránt a legalaposabban meg nem 
ingott. Hodzsa a Markovich-lele röpiratra a 
„Szlov. Deunik“-ben válaszol és Markovichot 
„beszámíthatatlan szószátyárnak“ nevezi. — Az 
igazság pedig az, hogy mindaketten beszámit- 
batatlauok.

Eltűnt elmebeteg. Vas Dánielné szül. 
Csere Mária elmebeteg asszony Sima István pog- 
rányi lakosnál lett elhelyezve házi ápolásba a 
nyitrai kórház igazgatósága által. Az elmebeteg 
nő a múlt napok egyikén gazdájától megszökött. 
Hogy hová vette útját, nem tudni. A hatóság 
körözteti.

Korai üzletnyitás miatt akadt baja a 
rendőrséggel junius hó 25-én Stein Gyula erzsé- 
oet-uti korcsmárosnak. Üzletét reggel" fél 4 óra­
kor nyitotta és több vendéget kiszolgált a törvény 
tilalma dacára. A törvény ugyanis nemcsak a zárás 
idejét, hanem a nyitás óráját is meghatározza. A 
rendőrök a korcsmáros ellen feljelentéssel eltek.

Szökött katona. Petrovicz Pál váguj- 
helyi illetőségű gyalogos katona, ki a 72-ik cs. és 
kir. gyalogezredhez volt beosztva Cattaróban, ju­
nius 3-án ezredétől megszökött. A katonai hatóság 
a szökevényt a vágujhelyi főszolgabiróság utján 
körözteti.

Megbokrosodott lovak. Csatlós Sán­
dor zsemberi lakos motorkerékpárvezető f. hó 1-én 
Einzinger József üzlete előtt égő cigarettával szá­
jában benzint töltött a tartályba. A rendőrök fi­
gyelmeztetését figyelmen kívül hagyva, a megye­
háza télé vette útját rozoga jármüvével. A motoros 
kerékpár oly éktelen dörömböléssel haladt az ut­
cán, hogy az állatok ijedten menekültek előle. 
Mivel forgalmi engedélye sincs a sotförnek, a rend­
őrség veszedelmesnek találta a kerekpárt a for­
galomra nézve. És hogy a rendőrség feltevése nem 
minden alap nélküli volt; az az alábbiakból ki­
tűnik. A megyeházteren Hamara József szalakuszi 
lakos Craus István főispán bútorainak szállításá­
val foglalkozott. Lovait a társszekérbe fogva ma­
gukra hagyta. A lovak a motorkerékpártól meg­
ijedtek és vad száguldással a munkásegylet mellett 
a rétnek iramodtak. Majd a Vikárius, Gyürky- 
utcákon át, Párutcára kerültek. Innen az igaz­

ságügyi palotát érintve az Erzsébet-utón, majd 
Tóth Vilmos-utcába kerültek. Az épülő félben lévő 
13-as szám előtt elütötték Szórád János zsérei 
lakost, ki arcán és oldalán jelentékenyen megsé­
rült, úgy hogy hordágyon kórházba kellett szállí­
tani. A lovak innen a Kossuth téri piacra futottak, 
a hol egy kofának asztalát feldöntötték. Végre a 
közönségnek sikerült megfékeznie a megbokroso­
dott lovakat.

őt cigánycsalád a városházán.
Vicsápapáthin és Egerszegh községben a közel­
múltban több lopás adta elő magát. A nyomozás 
során kitűnt, hogy a tettesek cigányok voltak. 
A hatóság a cigányok kézrekerilésére Molnár 
János és Kovalszky Sándor nyitrai csendőröket 
küldte ki, kik junius hó 28-án hajnalban be is 
hozták a cigányokat, számszerint 27-et. A cigány­
karaván további intézkedésig a városi zárkában 
lett elhelyezve.

Rejtélyes eltűnés. Valásik Júlia pős- 
tvéni lakosnő, ki az egyik ottani uradalomban 
mint mezőgazdasági munkásnő volt alkalmazásban, 
június 16-án délelőtt a Vágszerdahely felé vezető 
utón eltávozott Pőstyénből es azóta nyoma veszett. 
Mivel munkahelyének elhagyására alapos oka nem 
volt, valószínű, hogy az asszonyt útjában baleset 
érte, esetleg a Vág folyóba fulíadt.

Elgázolas. Oravecz Mária, özv. Brichta 
Arminné cselédje jun 28-án reggel a Fürdő-uteáu 
haladt lakására, Útközben egy tejeskocsi elütötte, 
minek következtében a szekér alá került. Hátán 
és kezein sülyos sérüléseket szenvedett. Ápolás 
végett a kórházba szállították. A vigyázatlan kocsis 
ellen a cseléd úrnője megindította az eljárást.

Harapós kutyák. Vavrusek József Kiss 
István hentes kutyája es Rátöri Emíliát Náhlovszky 
József kutyája marta meg a héten. Minthogy az 
ilyen esetek nap nap után ismétlődnek Nyitrán, 
igen kívánatos volna, ha a hatóság szigorúbb rend­
szabályokat alkalmazna az ebtulajdonosok ellen, 
ha kutyáikat nem látják el szájkosárral.

Lopás. Lieszkovszky Istvánná párutcai 
Jakosuő a réten Finta Görgy gerencséri lakos 
szénáját dézsmálgatta. Apránkint jun. hó 29-ig az 
egész boglyát ellopta.

Milyen ásványvizet igyunk ? A
magyar természetes ásványvizek között jelenté­
keny helyet foglal el gyügyi gyógy- és borviz. 
Ezen nagyon értékes alkalikus sulfátos viz kitűnő 
hatású: emésztési zavarok, gyomorsavanyúság, 
gyomorégés és elhizottságuál, első sorban azonban 
bélrenyheségnél, mint kiváló Garminativum szere­
pel. A benne előforduló alkáliák nyálkaoldónként 
hatnak a légzőszervek hurutjainál és a dús lithi­
um tartalom vese-, hólyag- és bélbajoknál van 
igen jó hatása. Dr. Tognio L. tanár ur vélemé­
nye szerint a „Gyügyi'1 kénes savanyuviz úgy 
szagánál valamint izénél fogva a Parádi Csevice- 
vei csodálatosan azonos. Kitűnő és biztos óvszer 
járványok idején. Kapható Deutsch Gyulánál Nyit­
rán. Vidéki megrendelések : Kutkezelóség, Gyügyre 
(Hont m.) intézendő. go. 6—20.

„BUZIÄSI PHÖNIX11 az egyedüli baktérium­
mentes természetes ásványvíz s ezért nemcsak hazánk­
ban. <ie az egész müveit világ nívósai által mint legki­
tűnőbb természetes, az egészség előnyére váló üdítő és 
gyógyvízként ajánltatik. „Buziási Phönix" a hazai ásvány­
vizek legelterjedtebbje és az egész világon legelőnyö­
sebben ismert.

Nyilt-tér.
{E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.)

Főt. Vida János r. k. plébános urnák,
Xy i t raegerszegen.

Két, általam tisztelt paptársa előtt ön, ple- 
bános úr, oda nyilatkozott volna, hogy képviselővé 
való megválasztatása érdekében, a ntapolcsáuyi 
kerületben megindított mozgalom idején ön, ne­
kem, e vál. kerület akkori pártelnökének, 300 pen­
gőt adott volna, arra a szerintem, engedelmével 
mondva, aljas célra ... hogy ez összeggel corrum- 
páljam, (értesítőm szavaival élve) felvásároljam 
önnek, a tudvalevőleg ritka becsületességű, jelle- 
mes — incorruptibilis nemet ajkú csermendi 
népet . Miután pedig Dr. Janda, e derék nép amaz 
mőszerinti buzgó lelkipásztora tudja, vagy legalább 
tudhatja, de tudja mindenekelőtt, természetesen 
a csermendi nép, hogy én neki nem csak meg­
vesztegetési célzattal (sehol senkinek) de egyátalán 
egy faliért nem adtam, és nem kínáltam, mivelhogy 
erre, Janda lelkészkedése idejében a legcsekélyebb 
szükség nem volt... az ön 300 pengője tehát, ha 
fentidezett állítása való, rendeltetése helyére nem

jutott, ergo kezeim közt rekedt! E fenek ,i 
corruptionalismus, ez általános erkölcsértéki a , 
vacio, a becsület és becsületesség fogalmán, k“’ 
általános lefekozása, elértekteienitése közeoeti6™61 
e nem ritkán valóságos stuporra elfajult ált.u " ‘ 
erkölcsérzéki bénulás milieujében, a hol a t,ű °S 
aljasság és nemtelenség igen nagy részben m!* 
régóta kivetkőzött megszégyenítő jellegéből ” 
a hol minden jobb és nemesebb törekvés ei! 68 
szenvessé, annak tényezője pedig gyOHHeZá 
vált... 300 pengő elsikkasztásával való meggyé 
sitás, tudom, — semmi! Azzal nem törődik ,rrL 
nem beszel senki, annálkevésbé mivel a me,“. 
uusitottnak rendesen oka van hallgatni p" 
azonban a plébános urat, itt a nvilvánosság s/in 
előtt kerem, hogy a dologban, a iegközelebbi időn 
belül precíze nyilatkozzék. a

___ Dr- Vragassy Vilmos.

T e I e f o n.
Szakolczai választás. A jövő számban jön 

— Köszönjük.
D. K. Szó sincs róla. Ha a testületünkhöz tartozó 

férfiakról olyat kell megírnunk, a mi rájok árnyat vet 
az nekünk mindig fájó. Ellenben, ha módunkban van 
kiemelni őket igaz érdemekért, arra az alkalmat két 
kézzel ragadjuk meg.

Saját termésű Csopa­
kon (Balatonfüred mellett)
termett, tisztán kezelt
boraimat «aS*

eladom.
2 éves bor hektóját 40 koronáért
3 »» it «1 60 ,,
A vétel a vevő saját hordójában értendő,
mely vasúton üresen feladva Móricz Ge-
deon Csopak — vasúti állomás; Bala-

tonfüred címre küldendő.
bormintával, esetleg bővebb tel* 
világositással szolgál Velőse, 
Gábor Nyitra, Bottyán-utca 2. sz.

MUSCHONG* BUZIÁSFÜHOO

I BUZIÁSI PHÖNIX*rÁSVÁNI
_______________________ VIZ

BAKTERIUM-MENTES
TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ 

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, húgykő- és fónyképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál 

kitűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA.

SS EINZINGER JÓZSEF elö NYITRA
KOSSUTH-TÉR VÁROSHÁZ-TÉR SARKÁN.

Egy intelligens nős 
kertész kerestetik
1910. évi november l-én való belé­
pésre, Trencsén város közelében, 
vasúti állomás mellett fekvő birtokra, 
aki vízvezetékkel bíró 5 holdas ki­
tűnő kertnek és kis üvegháznak in­
gyenes haszonélvezetét, mintegy évi 
1000—1500 kor. értékben, és azon­
kívül természetbeni lakást, fát és 
trágyát kapna. Ellenszolgáltatásul 
egy kicsiny park gondozása és a 
házfelügyelői teendők elvégzése ké­
pezné kötelességét. — Cim a kiadó- 
hivatalban. Jelentkezők július 12-től 
kezdve, megtekinthetik a helyszínén.

79 1-3



7MYITRAMEGVEI SZEMLE.

Helybeli elsőrendű iparvállalat ré< 
„éré 4—6 középosztályt végzett
j*
irásu____
kerestetik azonnali belépésre. írás­
beli ajánlatok „részvénytársaság11 
jelige alatt ezen lap kiadóhivatalába.

W 1—1

4—0 középosztályt végzett

gyakornok

M. kir. pozsonyi IV. honv. kér. hadbiztossága.

1<4"> 1910. szám.

Kivonat.

Alakíttatott 1869-ben.

X m. kir. pozsonyi IV. honvéd kerületi 
csapatok lótap és tüzelőanyag szükségleteinek 
szállítás útján való biztosítás céljából kizáró­
lag Írásbeli ajánlatok utján az alább felsorolt 
napokon és állomásokon — mindenkor dél­
előtt 10 órakor — nyilvános ajánlati verseny- 
tárgyalás fog tartatni és pedig :

Folyó évi július hó 20-án Pozsonyban a 
kerület hadbiztosságánál a pozsonyi, tóvárosi, 
váczi és érsekujvári, .

Folyó évi július hó 15-én Nyitrán a 14. 
honvéd gyalogezred kezelőtiszti irodájában a 
nyitrai és lévai,

Folyó évi július hó 21-én Trenesénben a 
lő. honvéd gyalogezred kezelőtiszti irodájában 
a trencséni és rózsahegyi,

Folyó évi július hó 18-án Beszterczebá- 
nyán a 16. honvéd gyalogezred kezelőtiszti 
irodájában a beszterezebányai, balassagyarmati 
és jolsvai állomásokon elhelyezett honvéd csa­
patok termény és anyagjárandósági szükség­
letének biztosítására.

Az egyes állomások szükséglete, a szál­
lítás feltételei az egyidejűleg kiadott hirdet­
ményekből s az előkészített „szállítási feltéte­
lek füzetéből“ megtudhatók, melyek a honvéd 
kerület hadbiztosságánál valamint a megneve­
zett állomásokon elhelyezett honvéd ezred 
kezelőtiszti irodákban, illetve a tóvárosi, lévai, 
rózsahegyi, balassagyarmati, jolsvai és érsek- 
újvári honvéd állomás parancsnokságok irodá­
jában betekinthetők. 1

A szállítási feltételek füzetének nyomtat­
vány példánya a kerület hadbiztosságától ár- 
megtérités nélkül kérhető.

Pozsony, 1910. évi június hó 25-én.
M. kir. pozsonyi IV. honvéd 

kerület hadbiztossága.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecs­
kéket ; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad sorsjegyek-, részvények-és másnemű 
értékpapírokra;
elad és vesz mindennemű értékpapírt nap 

árfolyamban;
elvilágositással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít; bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

10 12. Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

ISZER FERENCZ
MÉHVIASZ- ÉS GYERTYAGYÁROS 
===== katholikus cég ■ ■»—
MALACZKA (POZSONY M.)

A főtiszt, plébános urak szives figyel­
mébe ajánlom különösen kisebb jövedelmű 
templomok használatára saját gyártmányú 

III. rendű, szép és tartós égésű
félviasz-gyertyáimaft,

kilója 2 korona 40 fillér,
Továbbá ajánlom I. és II. rendű 

méhviasz-gyertyáimat, kétszer 
finomított templomi égő olajat.

Valódi francia olajból, kris­
tály-üveg, tömjén, füstölő-szén, 
szurok-fáklya stb. legjobb minő­
ségben jutányos áron kaphatók. 
A gyertyákat 4 kilogrammtól 
kezdve bérmentve szállítom, 

A főtiszt, plébános urak részére kész- 
pénzfizetésnél 3% engedményt, vagy kívá­
natra 1 évi utólagos fizetési előnyt nyújtok.

Kívánatra árjegyzékkel ingyen 
és bérmentve szolgálhatok. —IH. 4 -15.

Telefon számi 146.

TELEFON
a

Poór-féle cukrászdában!
Nyitrán, Bottyán-utca 4. 
Galgócon, Erzsébet-u. 7.

A közönség kényelmére
üzletembe bevezettettem 
a telefont ie, úgy hogy az 
egész megye bármely részéről 
jövő telefon megrendeléseket Is 
a leggyorsabban teljesíthetem.

Házilag készült befőttek, cukrozott gyümölcsök. Naponta friss készítésű 
vajas es dessert sütemények, friss Herbaiul. — Ugyanott szebbnél-szebb
bonbonierek, Gerbaud, Lindt és Gala Reter-féle csokoládék, 
dessertek és mindenféle cukor különlegességek nagy választékban 
s ami a tő igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett.

Ünnepi kalácsok, torták mindenkor megren­
delhetők és kívánatra házhoz is szállíttatnak.

171. 30-52.

T _ Ezennel van szerencsém a 
* ■ t. közönség szives tudomá­

sára hozni, hogy az eddig ideiglenesen 
Káptalan-utca 7. szám alatt vezetett

férfi-szabó
üzletemet
Erzsébet-út 3. sz. alatt a kor igé­
nyeinek megfelelően újra megnyitottam. 
Egyben értesítem, hogy a legújabb
tavaszi és nyári angol szövetekből

nagy raktárt tartok.
Magamat szives pártfogásába ajánlva, 
maradtam Nyitra, 1910. május hó
kiváló tisztelettel
69. 5-8.

Stííít Gyula, szabó.

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatót csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél
NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ,

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.
Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szilifa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó Ízléssel készülnek. 

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
UNT" Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések. “Mi 
Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- !■ M ina I
tel kérem a n. é. butorvósárló közönséget, hogy lm M%J Ja
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

11.13-24
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mm
Eladó házak
és háztelkek!

A rét-utczai telken két és 
három szobás uj házak, 
valamint üres telkek szabad 
kézből eladók.— Bővebbet i

Csernyák József,
háztulajdonosnál Nyitrán, 
Rét-utcza 13-ik szám alatt.

Eladó borok!
Nagyméltóságú báró Wodianer 
pincegazdasága állandóan elad 
saját termésű hordóborokat

múlt évit 40—48 fillér, ó-borokat 
48—56 fillér ; palackborokat 7 lo-es 
palackokban 90—100 fillér áron.

Csomagolás önköltségen. Mintapalackok­
kal is szolgálhat. Megkeresések intézendök

Uradalmi szőlőkezelőséghez
Felsöszöllös, up. Komjáth. 78. 1-4.)

Óvakodjunk | 
a molyoktól ■

Gróf Esterházy Ferencz
pezsgőgyára Tata.

Forgalomba hozza az 1906-iki »aas

B BI IH ti Lakodalmas (édeses) 
Áldomás isavanykás) 
Billikom (száraz) jeoyű pezsgőit,

n us ti

SEEK

melyeket kizárólag az uradalom 
somlói, neszmélyi, devecseri, 
baji, tatai, bánhidai szőlőiben

champagne szerűen szüretelt boraiból teljesen francia 
módon készített és kiválóan jók.

Nyitrán kaphatói Csernyák István Fia cég üzletében.
Vezérképviselő i KOLB LAJOS, Budapest, Barcsay-utca 6,

Vigyük szőrme ruháinkat a 
nyári idényre gondozás végett 
Kenczler Lipót szűcsmester 
céghez, Nyitrán, Erzsébet-út. 
Minden ruha tűz ellen biztosítva!

Figyelem I Figyelem !

Megérkeztek s
Friss töltésű összes bél­
és külföldi ásványvizek.

Szöllökötöző fonál sodrott,
Raffiánál erősebb és tartósabb, 
Raffia legelsörendü szép fonatokban.
Kékkő (Rézgálic)
peronoszpora ellen való 
védekezésre legbiztosabb 
szer. — Fölülmúlja a min­
denféle ajánlott porokat.

PÉCS EDE S5SÄS NYITRÁN.
12*30- -,2.

Akinek fájós lába van
és mégis kényelmes, —■ ■ __^ , — -__"Ajó és szép formájú OlVStOS CI|lOl 

akar viselni, az forduljon
Szőke Antal
ortopäd- és mücipészhez 
Nyitra, Tóth Vilmos-u. 21. 
(Stefkovits-féle házban) 
és tegyen próbarendelést. 45- 26-

Csizmák, vadász-cipők angol és amerikai szabás 
szerint a legdivatosabban és szakavatottan készíttetnek. 
Különféle cipő-krémek állandóan raktáron tartatnak. 
Cipőfelsőrészek mérték szerint a legszebb 
és legdivatosabb kivitelben készíttetnek.

ssMsal Szolid és pontos kiszolgálás !

Gombáruk István
úri és nőt fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét-

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint haj betétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem­
vágást jutányos áron. 120. 40—52.
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
rF Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- -*•
V ges keféket, fésűket, hajport, bajuszkötőt, W 
T szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. f

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Hajfestékek mindenféle színben 
állandóan raktáron tartatnak.

Szolid pontos kiszolgálás 11

HIRDETÉSEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő 

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá s reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan é.
a lehető leggyorsabban eszközöl.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


